

法治“剧本杀”让学生沉浸式体验文物保护

□ 新渝报记者 余佳 李海 文/图

“古城镇政府对南山石塔多久开展一次巡查，有没有巡查记录？”“文物保护经费主要用于哪些方面？”“你们认为镇政府具有哪些文物保护职责，依据是什么？”……在一场关于文物保护的行政公益诉讼案听证会现场，多名听证员正积极向本案件的检察官和行政当事人提问。

而这场讨论激烈的听证会却并非一次法律意义上的程序执行，而是一场具有法治科普意义的“剧本杀”游戏。8月30日，在世界文化遗产——大足石刻保护区内，重庆市人民检察院文化遗产保护中心为大足区龙岗一小的学生们带来了一堂别开生面的“开学第一课”。课堂上，“文保行政公益诉讼案听证会”法治“剧本杀”环节，让学生们直呼“烧脑”“涨知识”。

当天，龙岗一小5年级的24名学生来到位于文化遗产保护中心展览馆内的听证室，分别扮演起主持人、检察官、当事人、听证员等角色。在检察官的指导下，模拟听证会过程高度还原了真实的检察工作，学生们真切体会到了原汁原味的检察听证过程。

该法治剧本以著名文物古迹南山石塔遭遇破坏为背景，以检察机关介入，履行公益诉讼职能作为开端，融入文

物自然风化、侵蚀，人为刻画、涂污，周遭环境破坏等文保领域热点话题。将文化遗产保护知识与法治常识交融于“剧本杀”的互动体验中，寓教于乐，让未成年既感受到了法律的威严，又提高了对文化遗产保护重要性的认识。

“文物保护最重要的法律就是《中华人民共和国文物保护法》，它颁布于1982年，上面明确了‘任何单位和个人都有保护文物的义务’。同学们，你们作为祖国的小主人，有义务保护好我们国家的文物，以后出去要多多宣传文物保护！”在“剧本杀”游戏环节中，文化遗产保护中心的检察官们在一旁及时地向同学们讲解相关的法律知识。

除了现场体验，龙岗一小的老师还通过现场直播的方式，让身在校园里的师生也能实时参与到“剧本杀”的互动体验中。

“剧本杀”游戏结束后，大家意犹未尽，现场的检察官们带领学生们参观了“泱泱古国 悠悠巴渝”“历史使命 检察担当”等4个主题展厅，通过现场讲解、视频展播、图文互动等方式，学生们了解到了关于中国文化遗产保护法律制度的发展历程、重庆文化遗产的地理分布情况以及全国检察机关有关文化遗产保护的76个典型案例。

“今天以这样的方式开启开学第一课，是为了让孩子们了解更多关于文化



学生们参与法治“剧本杀”。

遗产保护的知识，当好家乡文化的保护者和传承者。”龙岗一小副校长覃贤表示，学校将与检察院合作，培养一批小小文保法治讲解员，让孩子们在探索中华民族宝贵的精神财富、探讨文化遗产继承保护发展过程中承担起应有的责任和使命。

据悉，重庆市人民检察院文化遗产保护中心坐落于世界文化遗产——

大足石刻宝顶山保护区内，是融“专业化检察办案、恢复性司法保护、综合性法治宣传”等功能为一体的省级文物和文化遗产保护法治基地。自今年6月向公众开放以来，中心先后与部分中小学校开展科普合作，旨在为青年学生提供了解文化遗产知识、增强法治意识、探索学科融合、体验文化浸润的场所。

大足区“理响重庆·身边红岩”主题活动走进企业

新渝报讯(记者 邓小强 实习生 陈可)8月29日，由大足区委宣传部、大足区文明办主办的大足区“理响重庆·身边红岩”主题活动走进企业大足高新区的施密特电梯有限公司。20多名职工一起听革命故事，学党的理论，看革命影片，坚定信心跟党走，同心建设新大足。

“我给大家讲讲大足走出的抗美援朝二级战斗英雄杨国良的故事。”作为金钱板非遗传承人，刘启忠打响了金钱板，声情并茂地讲述英雄杨国良赤诚报国的光辉人生。当讲到杨国良在上甘岭战役中独守阵地，手持最后一根爆破筒同敌人同归于尽时，在场听众如临其境，深受震撼，大家为英雄大无畏的牺牲精神而感动，再一次深切感受到革命先烈以身许国、忠诚为民的崇高风范。

大足区委党校教师唐蕊深入浅出地讲解《习近平新时代中国特色社会主义思想》。她结合习近平总书记的成长、学习、工作经历，讲解人民至上、新发展理念、绿水青山就是金山银山等思想的现实来源和精神实质，并向职工们赠送学习书籍。

活动中，全体人员还观看了影片《浴血大别山》，重温了解放战争时期人民军队为了人民得到解放，在大别山同反动派浴血奋战的峥嵘岁月。“党同人民心贴心，广大党员为了保护人民、拯救人民而前仆后继、不惧牺牲，我们要牢记历史，永远跟党走，把祖国建设好，实现‘中国梦’。”职工们说道。

龙滩子街道“文化养老”让老人共享优质服务

新渝报讯(记者 犹骥 通讯员 郭瑞)作为老年人群体占比比较高的街道，大足区龙滩子街道近年来在养老服务中积极探索，不断提升服务品质，以“文化养老”为突破口，让老年人享有优质养老保障。

为了推动文化养老服务，龙滩子街道积极搭建老年群体文化交流平台。以市民文化活动中心为主阵地，开设了主要面向老年群体的舞蹈、葫芦丝、太极、声乐、柔力球、书画、门球、乒乓球共8个文化兴趣班，结合辖区文化资源开办特色课程，聘请专业教师每周免费开课，近年来每年开办培训课程200余班次，每年培训达1万余人次。

在此基础上，龙滩子街道积极参与、主办各类文化体育赛事。今年1—8月，组织或组队参与老年象棋、乒乓球、健身操等各类比赛表演活动26次，获得大小奖项18个，参与居民达2000余人次。结合重要节假日，开展文艺汇演展示活动15场。大大小小的文体活动，丰富了老年人精神文化生活，为老年人展示自我、释放热情创造了条件。

随着参与文化活动的老年人越来越多，龙滩子街道不断推进便老设施建设，让大家共享优质体育文化服务资源。该街道多方筹资800万元，将占地3.9万平方米的原川汽厂足球场改建为市级中型体育公园，今年已向社会开放。近年来，龙滩子街道新修健身步道5.6公里，新增健身路径8套、建立老年活动室6个、专设老年阅览区域。

社会为老年人服务，老年人也积极参与基层治理。近年来，龙滩子街道组建的20人红岩先锋“五老队伍”一直奔走在矛盾大化解、民情大走访、实事大督查、文化大讲堂、政策大宣传“五大活动”中。今年，先锋队伍举办了以“川汽文化”为主题的党课40余场，政策宣讲10余次，主动参与社区纠纷调解42次，解决问题38件次。

龙水镇专题调研提升人大代表履职能力

新渝报讯(记者 刘星)8月29日，在大足区龙水镇年中人代会上，一份一份调研报告主题鲜明、思路清醒、措施明确，为代表们提出高质量的议案建议打下了坚实基础。

据悉，会前，龙水镇组织辖区镇、区两级人大代表深入一线开展走访视察调研，倾听民声民意，梳理出全镇经济社会发展中亟待解决的、百姓“急难愁盼”的现实问题，为助力龙水实现高质量发展、创造高品质生活献计献策。调研聚焦人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，涉及残疾人无障碍改造、道路交通安全、村级财务管理“双代管”、老旧小区改造提升、农村厕所革命五个方面，并形成专题调研报告提交年中人代会。

“深入开展调查研究是人大代表履行好代表职责的基本功，其目的是推动解决人民群众的实际问题。”龙水镇人大主席胡治德表示，将打通调查研究“最后一公里”，抓好跟踪问效和调研成果转化运用工作，把群众的“问题清单”转变为代表的“履职清单”，把调研成果转化为推动工作的方法实效。



家长和学生正在“串秋果”。

海棠幼儿园“串秋果”迎开学

新渝报讯(记者 张琦 杨琛 冯叶飞 文/图)8月31日，大足区海棠幼儿园的孩子们在家长的陪伴下陆续来到学校报到。该园组织开展了一场“晒秋收”“串秋果”特色活动，家长和孩子们共同制作“秋收”手工串，迎接新学期的到来。

活动中，家长和孩子将一串串辣椒、一个个藕片、一排排冬瓜等秋季果蔬串在绳子上。不一会儿，学校的走廊上就挂满了五颜六色的蔬菜果实。“我觉得开学时带着孩子一起体验这种手工很有意思，可以带孩子们认识很多秋天的食物、果实，感受这个季节带来的丰收的喜悦。”大一班家长钟万平说。

针对秋季新学期，海棠幼儿园在原有的基础上新增了3个班级，目前已开满18个班，满足近700幼儿入学需求。新学期，该园在原本“森呼吸”课程中新增“自在呼吸”特色课程，以满足不同年龄段幼儿的发展需求，让孩子们在大自然中自主进行深度探索、深度学习，在互动中发现自我、感知自我。



为了给返校学生营造一个安全舒适的校园环境，连日来，大足区各学校的教职工陆续返校，投入到紧张有序的开学前准备工作中。图为教职工正在为学生准备小礼物。
新渝报记者 李东 陈柯男 摄



近日，大足区消防部门加大了校园隐患排查力度，成立专班为各学校清理蜂窝，目前已对8所学校的蜂窝进行了清理。
新渝报记者 李东 陈柯男 摄

致富路上的“拼命三娘”

□ 新渝报记者 毛双 李海 实习生 叶美怡 文/图

8月28日，李丽辉从铜梁区卖完火龙果回到大足区古龙镇忠义村，天色早已漆黑一片，但李丽辉没有一点疲惫，高兴地与姐姐、侄女说着今天的“战绩”——3个小时不到，100多公斤火龙果便销售一空。“这100多公斤火龙果卖了，第三批火龙果就全部卖完了！”李丽辉乐呵呵地说，今年采摘从7月初开始，产量和销售都不错。

李丽辉今年53岁，本是云南省弥勒市人。7年前，她和丈夫回到古龙镇忠义村种植火龙果。从一个被质疑的外地人到村里的“致富明星”，一路走来，李丽辉靠的是一股不怕吃苦的拼劲。

12年前，李丽辉与古龙镇忠义村村民颜台可结婚。为了生计，两人四处打工，入不敷出的窘境和漂泊无依的生活，让李丽辉想到回乡创业。

2016年，李丽辉拿出自己仅有的10万元，在忠义村承包了20亩土地，先后种植过葡萄、蔬菜，但效果都不好。在一次新型农民培训中，李丽辉看中了红心火龙果产业。

“火龙果不仅价格好，它还是分批成熟，产量大，采摘期长达4到5个月，种植一次可以成活10到15年。”李丽辉说。

2018年，李丽辉说服丈夫贷款投资15万元，从璧山引进“京都一号”种苗。因为资金的短缺和对火龙果栽种的不了解，李丽辉的种植事业一开始并不被看好。担心拿不到工钱，大家不愿意为她家做工。

为了节约成本，火龙果基地的水泥桩全部由李丽辉和丈夫制作，1200多根水泥桩，他们足足用了两个多月的时间。那段时间，李丽辉还买了许多农业方面的书籍，笔记本上写满了密密麻麻的字。

夫妇俩每天起早贪黑，在他们的精心管护下，火龙果当年便陆续挂果，以每公斤30元的价格卖了5000余元。第二年火龙果每公斤的价格跌到16元，好在过来采摘的人多，当年6批次火龙果全部以采摘体验的形式售出。

“如果以这个行情发展下去，我想3年就能回本。”李丽辉说。

然而，到了2020年，火龙果一度面临滞销。尽管有大足区妇联等部门帮忙，但仍有上千斤火龙果因无人采摘烂在了地里。李丽辉痛定思痛，意识到要拓宽销售渠道，不能仅仅依靠采摘。后来，李丽辉通过线上和到外地售卖的方式，拓宽了火龙果的销路。

除了种植火龙果，李丽辉还发展起生猪养殖，最多的时候喂了60余头。火



李丽辉正在修剪枝条。

龙果加养猪的收入，让李丽辉家的生活有了明显的起色。2021年，李丽辉家里加盖了楼房，还买了车。

看着李丽辉家的变化，村民对这个“外地人”的看法有了改观，但凡她家有农活，大家都会抢着干。而李丽辉也从不拖欠村民的工资。

“最近我在学抖音，把果园的视频发出去，让更多的人来我的果园采摘。”李

丽辉说，除了销售方面下功夫，她还打算添置一些烘干设备，把火龙果和花朵做成干货，不仅方便储存，还能增加收入。

如今，生活越过越好的李丽辉没有停下脚步，她又租了30亩地种植黄精、柑橘。未来，她想带动更多村民一起增收致富，除了提供到基地务工的机会，只要村民愿意栽种，她还免费传授火龙果种植技术。

寻亲启事

重庆市大足区中教镇双柏村4组34号周正勤(身份证号:510230196402212011)于2001年10月上旬在大足区中教镇长源村拾得一名37岁左右的女性,特征:身高150厘米,短发(无其他特殊特征)。请此人的相关亲属持有效证件与周正勤联系,联系电话:19562484022,即日起30日内无人认领,此人将被依法安置。



遗失启事

重庆市大足区宝兴镇转龙村2组陈代华(身份证号:510230194704103444)遗失其残疾证(编号:51023019470410344422),特此声明。
重庆市大足区龙岗街道翠屏社区4组43号杨明(身份证号:500225198911180368)遗失其残疾证(编号:5002251989111803682),特此声明。
重庆市大足区宝顶镇慈航社区8组彭炳基(身份证号:510230194304181216)遗失其残疾证(编号:51023019430418121641),特此声明。